



曹村双龙

耍了400年

村里男人多少都会舞几下



① 双龙戏珠表演
② 在街头表演中,舞龙队敲锣打鼓,吹起喇叭,热闹非凡
③ 舞龙的壮汉们
④ 每次舞龙队表演归来,老艺人都要仔细检查和修整双龙



1月24日,大年初二,高淳县漆桥镇街头,锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,一青一金两条巨龙,在龙珠的引领下上下翻飞。双龙戏珠、游龙戏凤、金龙抱柱、逗珠滚龙,这些传统节目博得围观者的阵阵喝彩。这就是曹村双龙闹新春的一个场景。

高淳漆桥镇的曹村是个有438户人家、2393口人的大村,村民大都姓孔。自1588年建村至今,曹村龙灯也有400多年历史了,村里的男人或多或少都会舞几下龙灯。

曹村龙灯由一条青龙和一条金龙共舞,每条龙长19.8米,由龙头、龙身、龙尾共9节组成,龙头重58斤,表演时龙头由5个壮汉交替舞动,龙身龙尾每节由4个壮汉循环舞动,同时登场的还有8个红灯笼和8面龙凤旗,加上火铳、锣鼓喇叭等家什,需138人共同表演。

曹村传统的舞龙习俗十分讲究,腊月廿六行开光大典,青龙金龙现身,为村民表演。之后,舞龙队出村拜年前,先要为村民表演一场,回村时也要为村民表演。

到邻村人家拜年时,5辆卡车载着舞龙队前往,一路上敲锣打鼓。进村时,舞龙队要用火铳放出震耳的炮声告知自己的到来。邀请双龙拜年的主人家等在门口放鞭炮迎龙,双龙进家门后,主人要拜龙王祈福许愿。在鞭炮和锣鼓声中,舞龙队在主人家门前舞上一节,让左邻右舍无不知晓。最奇特的是晚上舞龙,装上电灯的双龙,通体透亮,舞动起来流光溢彩,可惜我没能亲眼目睹!

为了迎接龙年,曹村龙灯会的会长和理事们从2011年11月28日就忙碌起来了,他们用了一个多月时间将龙扎好,期间,舞龙队员进行了多次热身。龙年到来时,周围十里八乡的拜年邀请一个接一个,舞龙的壮汉们就要开始马不停蹄地给乡亲们拜年了。

快报记者 路军文/摄



上图:手舞龙进村
下图:孩子们打着灯笼,等待手舞龙来拜年

铜山手舞龙拜年 龙珠不能碰到主人家门框 刚结婚的新人会偷拔龙须

大年初二晚上,南京江宁区禄口街道埂方社区方边村的村民,舞起手舞龙为大家拜年。

当晚,接脉起灯后,舞龙的村民一边围着村外巡游,一边打着吆喝,驱除邪魔鬼怪、损坏庄稼和家畜的野猪和狼,呼唤风调雨顺、五谷丰登。随后就是挨家挨户拜年,拜年时,舞龙人要甩三下龙珠为主人祈福,龙珠不能碰到主人家的门框,以示平安。在游龙拜年途中,刚结婚的新人会偷拔龙须和龙

龙尾的花枝,以求子孙满堂。

村中的老人告诉我,有着120多年历史的手舞龙被称为铜山手舞龙,用竹子编制,外糊彩纸贴画,内有蜡烛(现在装上了灯泡),远看和夜晚观赏最有风采,每年正月初二接脉起灯到二月初二(龙抬头)收灯,舞龙时,各家满15岁的男丁都可参加,要环着村子游龙,挨家挨户拜年祈福,一家都不落下。

快报记者 路军文/摄